GatavosSanas eksamena 1. dalai

Kombinatorika, dati (statistika), varbuitiba

Statistika

Teorija

Aritmétiskais videjais: aprekina dalot visu element vertibu summu ar elementu skaitu

Mediana — augosa seciba sakartotu kopas elementu vid€ja elementa vertiba. Ja elementu skaits ir para
skaitlis , tad medianu nosaka, aprékinot divu vid&jo elementu aritmétisko vidgjo.

Mediana sadala visu datu kopu 2 dalas. Vismaz puse no elementiem neparsniedz (nav lielaki) medianu un
vismaz puse element nav mazaki par medianu

Moda — visbiezak sastopama kopas elementa vertiba.

Amplitada — datu kopas lielakas un mazakas vertibas starpiba.

Absoliitais biezums rada, cik reizes atkartojas apliikota vertiba

Relativais bieZums - aprékina izveéleta lieluma absoliito biezumu dalot ar visu elementu skaitu un
rezultatu izsakot procentos

Diagrammu veidi

Stabinu diagrammas Sektoru diagramma

Pietiekams 318%

Nepietiekams 22.7%
7 no22) 5 no 22
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Uzdevumu veidi

Nolastt prasitos datus no diagrammas
Aprekinat aritmétisko vidgjo lielumu
Noteikt datu kopas medianu

Noteikt datu kopas modu

Noteikt elementu amplitiidu

Noteikt prasito datu absoliito biezumu
Noteikt datu relativo biezumu




Uzdevums ar atrisinajumu

Janis ieskaités sanéma $adus vértéjumus

2:5:6;4;6;9;7

Moda ir 6, jo visbiezak atkartojas vértéjums 6

Mediana ir 6, jo sakartojot augosa seciba

2;4;5;6;6;7;9 pa vidu atrodas 6

Amplitada ir 7, jo starpiba starp lielako atzimi un mazako atzimi ir 9-2=7

Aritmétiskais vidéjais ir 5,6, jo 2+4+5+ 3 +6+7+9 ~5571...

Vértéjuma 6 absolitais bieZzums ir 2, jo atkartojas 2 reizes

Vértéjuma 6 relativais biezums ir 28,6 %, jo 2:7 = 0,2857 ... = 0,286 =~ 28,6%

Uzdevumi treninam

Nosaki doto datu 5; 5; 6; 7: 8: 8; 9 medianu.

Diagrammas attélota informacija par Latvijas eksportu.

Latvijas eksports (milj.latu) Latvijas eksporta sadalfjums 2010. gada
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Cik miljonu latu liels bija partikas eksports 2010. gada?

2008./2009. macibu gada 9. klases matematikas
eksamenu kartoja aptuveni 23000 skolénu. Diagramma
attéloti skolénu sasniegumi eksamena.

2008./2009. m. g. 9. klases matematikas
eksamena rezultati

Zems augsls

optimals

viduvegjs

Cik skolénu sasniegumi matematikas eksamena bija
augsti?




Skoléns veica pétijumu par Ang|u rozes ziedu skaitu uz viena
kata un pétijuma rezultatus apkopoja tabula.

Ziedu skaits uz viena kata | BieZums
1 13
2 19
3 20
4 5
5 3

Uzraksti $o datu modu.

Tabula apkopoti 2012./2013. macibu gada 9. klases matematikas eksamena rezultatu
statistiskas analizes dati valstl.

Vidgjais Moda | Mediana | Amplitiida | Lielaka | Mazaka
aritmétiskais vértiba | vértiba
punkti 42 43 41 72 75 3
a) 9. klases matematikas eksamena skoléni visbiezak ieguva ...... punktu/punktus.
b) Puse no skoléniem eksamena ieguva vairak neka ...... punktu/punktus.

Apkopojot 9. klases matematikas ieskaites rezultatus, ieguva $adus datus:

Mediana 6

Moda 5 Kur$ no apgalvojumiem nav patiess?

Videjais aritmetiskais 5 []A Vismaz puse skolénu ieguva vértéjumu 6
Maksimums 10 [|B Skolénu vidéjais vértéjums ieskaité ir 6
Minimums 3 ["]C Kadam no skoléniem vértgjums ir 3
Amplitada 7 []D Lielaka dala skolénu ieguva vértéjumu 7

Diagramma attélots, cik ziedotaju dzivnieku patversmei ziedojusi noraditas naudas summas.

12
@ 10
©
= 8
=
E 6
3
z 4
N
2
0 [ I
5EUR 10 EUR 20 EUR 100 EUR

a) Aprekini, cik eiro videji ziedoja viens cilveks.
b) Nosaki doto datu medianu.
c) Paskaidro, ko raksturo noteikta mediana $aja uzdevuma.




Devitaja klasé macas 20 skoléni. Aija tabula apkopoja, kada gadalaika katrs skoléns ir dzimis.

Gadalaiks Ziema pavasaris vasara rudens
Absolitais biezums (skaits) 4 7 5 <4

a) So datu moda ir pavasaris. Paskaidro, ko nozimé $o datu moda.

Tika apkopoti dati par vienas daudzstdvu majas katrd dzivokll dzivojodo cilvEku skaitu.
Apstradajot datus, tika ieglts, ka 50 datu mediana ir 4. Kur no secindjumiem vienmér ir patiess?

A Vidé&ji katrd dzivokIT dzivo 4 cilvéki. B Pusé dzivoklu dzivo ne mazak ka 4 cilveki.
C Vislielakais skaits cilv&ku viend dzTvoklTir 4. D VisbieZzak viena dzivoklT dzivo 4 cilveki.

Skolas 6.-9. klasu konkursa piedalijas devinas komandas. Diagramma attélots
katras komandas iegiitais punktu skaits.

6.-9. kladu konkursa rezultati
70 5

komandas

a) Aprekini komandu iegiito vidgjo punktu skaitu.
b) Uzraksti komandu iegtito punktu skaita medianu
c) Uzraksti komandu iegiito punktu skaita modu

Tabula atziméti Kristapa un Jana rezultati talléekSanas sacensibas.

Kristaps Janis a) Aprékini katra zéna rezultatu aritmétisko vidéjo!
4,67 m 4,25 m Kristaps Janis
4,34 m 3,89 m
4,35m 4,70 m
5,0l m 4,61 m
3,99 m 4,85m

Karlis, gatavojoties maratonam, sedas dienas noskrieto kilometru skaitu pierak-
stija. Rezultati bija 8adi: 11 km; 7 km; 6 km; 4 km; 5 km; 3 km.

a) Cik km Karlis vidéji noskréja viena diena?

b) Kada ir datu mediana?

c) Aprékini datu amplitidu!




Stabinveida diagramma (10. attéls) attéloti dati par
9.a klases skolénu atzimém parbaudes darba.

Cik skolénu sanéma vismaz 9 balles?

MNosaki vértéjuma "9 balles” relativo
biezumu.

Nosaki doto datu medianu un paradi

ar darbibam vai spriedumiem, ka ieguvi rezultatu.

Skolenu skaits
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9.a klases atzimes parbaudes darba

& & 7 8 9 10

Atzimes ballés

10. attéls




